Vdlcové nadoby

Drahomir Rychecky

Drahomir Rychecky



» Valcové nadoby
» N&doba bez den (oteviend) a se dny (uzaviend)
>

>
>
>

Obecnd dloha zde

Tlak pusobici na vnitfnim poloméru r; zde

Tlak pusobici na vnéjsim poloméru r, zde

Tlak puasobici na poloméru vnitfnim ri a vnéj$im r» p1 > p2
zde

Tlak pulsobici na poloméru vnitfnim r1 a vnéj§im r, p1 < p2
zde

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Silnosténné valcové nadoby se chovaji jako rotacni kotouce

s thlovou rychlosti w = 0. Vyjdeme ze shodnych vztahi jako

pro rotacni kotouce, pouze budeme uvazovat, ze se neotaceji.
Viélcové nadoby se déli na nddoby se dnem a bez dna (" nekonecné
roury” ). Pro snadnou orientaci budou vztahy pro nadoby bez den
a se dny uvedeny vedle sebe.
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Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Nadoba bez dna

P2l i1,

Obrazek: Pasobici tlaky
na nadobu bez dna.
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Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

Py, Pl
RARN PR

P2
P1 Tﬂ T

Obrazek: Pisobici tlaky Obrazek: Pusobici tlaky
na nadobu bez dna. na nadobu se dnem.




Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna

or = Di+—,
X
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Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
D D
ot = D1+%, ot = Dl+%7
X X
D2 D2
;= Di—-22 (1 ;= Di—=22 (2
g 1 2 ( ) g 1 2 ( )

Vliv dna se projevi ve sméru
osového napéti (viz. dale).
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakd pasobicich uvnitf a vné nadoby uréime
integracni konstanty. Vzhledem k tomu, ze p; a pp vyvolavaji tlakové
napéti, dosazujeme je do okrajovych podminek se zapornym znaménkem:

Nadoba bez dna
> pro x = r; obdrzime
or(n) = —pu, tj.

> pro x = r; obdrzime
or(r) = —p2 tj.
Dy

“p=Di- 2 ()
r
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakd pasobicich uvnitf a vné nadoby uréime
integracni konstanty. Vzhledem k tomu, ze p; a pp vyvolavaji tlakové
napéti, dosazujeme je do okrajovych podminek se zapornym znaménkem:

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
> pro x = r; obdrzime > pro x = r; obdrzime
o(n) = —p1 tj. o(n) = —p1, .
D D
—P1—D1—% (3) —P1—D1—*22 (5)
1 n
> pro x = r; obdrzime > pro x = r, obdrzime
or(r) = —p2, tj. or(r) = —p2, tj.
Dy D>
—p2=D1— —. (4) —p2=D1——. (6)
r r
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna

D, _ P =3

r2—r¢
277
Dy =(p1—=p2)5——=- (7)

2
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

2 2 2 2
piry — p2h; piry — p2r)

p, = PAL = P2y p, = Pti = P21y

' @—@’ B2

D, = % 7y p— L

2= (P p) s (1) Da=(pr - )5 (8)
2 2 1

Tlaky ptsobici na dno vyvolaji
ve sténé nadoby axialni silu N
a 0sové napéti o,.

2
N = p17rr1 pamry,
2 2
N p1Try — PaTrs
%0 =72 2.2 —Du
A mry — Try
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Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Uvazujme, Ze tlak p; > p>. S opaénym pfipadem se seznamime
déle. Stanovme pro tento pripad velikosti hlavnich napéti
na vnitfnim a vnéjSim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna

> prox=mn

on = 2D1+ ps,
Op = —P1. (9)

Utz = 2D1+p2?
O, = —P2. (10)
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Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Uvazujme, Ze tlak p; > p>. S opaénym pfipadem se seznamime
déle. Stanovme pro tento pripad velikosti hlavnich napéti
na vnitfnim a vnéjSim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
> prox=n > prox=n
oy = 2D1+ p1, on = 2D1i+ p,
on = —p1. (9) o, = —p1. (11)
> prox=nr > prox =nr
Utz = 2D1+P2, Utz = 2D1+P27
o, = —p2. (10) o, = —p2. (12)

Na libovolném poloméru plati o, + o = 2D;.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

Vyuzitim vztahi (1), resp. (2), pfi dosazeni integraénich konstant
(7), resp. (8), miZzeme zobrazit pribéhy radidlniho a te¢ného
napéti. Vliv dna se projevi az v Moohrové diagramu

pro prostorovou napjatost. Modre je znazornén diagram

pro otevienou nadobu, Cervené pak pro uzavrenou.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

g

Dy

P2
or(n)=—m F_>*>' ae(r2) =201

r,

r

oi(r) = 2D1ep1

a,(n) og =0 ag =Dy ae(r1)

Obréazek: Pribéh napéti pro vélcové nadoby, kdyz p; > ps.

Drahomir Rychecky



Viélcové nadoby - Zavér

Pro ndvrat na zacatek vybéru kliknéte zde.
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Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnitfnim poloméru ry

Nadoba bez dna

Obrazek: Plusobeni tlaku na ry
na nadobu bez dna

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnitfnim poloméru ry

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

ol T Tl 1

Obrazek: Piisobeni tlaku na ; ~ Obrazek: Pasobeni tlaku na ry
na nadobu bez dna na nadobu se dnem

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnitfnim poloméru ry

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni €len D, (3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna

or = Di+—,
X

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnitfnim poloméru ry

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni €len D, (3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
D D
ot = D1+%, ot = Dl+%7
X X
D2 D2
, = Di——=. (1 , = Di——=. (14
g 1 2 ( 3) g 1 2 ( )

Vliv dna se projevi ve sméru
osového napéti (viz. dale).

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna

> pro x = r; obdrZime
Ur(rl) = _plv t.j
D,

— p1 = D1 - - (15)
n

> pro x = rp obdrzime

0',(!‘2) =0 t.
D
0=D;— —2. (16)
r

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
> pro x = r; obdrZime > pro x = r; obdrzime
or(n) =—p1, . or(n) =—p1, t.
D D
—plle—%. (15) —plle—%. (17)
61 61
> pro x = rp obdrzime > pro x = rp obdrzime
or(r2) =0, tj. or(r2) =0, tj.
D D
0=D;— —2. (16) 0=D;— —. (18)
R f)
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna

2
p1ri
Dy =— 55
ry —r
2 1
2,2
ryr
2'1
D2:p172 > (19)
=N

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

2
pirg

2
11
Dl = r2p 1r27 Dl = r2 r27
21 21
2,2 2,2
ryr: r5r
2 N1

=N
Tlak plsobici na dno vyvold
ve sténé nadoby axialni silu N
a 0sové napéti.

N:p17rr12,
N r2
= _PTh _p,

Op = — =
A 7rr12—7rr22

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Stanovme pro tento pfipad velikosti hlavnich napéti na vnitfnim
a vnéjsim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna
> prox=mn

Jtl = 2D1 + P1,
o, =—p1. (21)

> prox=nr

Ot, = 2D1,
o, =0. (22)

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Stanovme pro tento pfipad velikosti hlavnich napéti na vnitfnim
a vnéjsim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
» prox=r » prox=rn
Jtl :2D1+p17 atl :2D1+p1?
On = —P1- (21) On = —P1- (23)
> prox=n > prox =n
Ot, = 2D17 Ot, — 2D17
on, =0. (22) or, = 0. (24)

Na libovolném poloméru plati o, + o = 2D;.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

Vyuzitim vztahd (13), resp. (14), pfi dosazeni integraénich
konstant (19), resp. (20), mizeme zobrazit prabéhy radialniho
a tecného napéti. Vliv dna se projevi az v Moohrové diagramu
pro prostorovou napjatost. Modre je znazornén diagram

pro otevienou nadobu, Cervené pak pro uzavrenou.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

A 1
|
Dy |
K—1
I
onp, =0 ' o, =20
]
|
o, i T

|
r :

1 o
= n i

o (n) =—-p v oi(n) =2D11py
| -
|
|
(=3
- —
or(r) ag =10 op =Dy a¢(n)

Obréazek: Pribéh napéti pro zatézovani na vnéjsim poloméru.
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Viélcové nadoby - Zavér

Pro ndvrat na zacatek vybéru kliknéte zde.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnéjsSim poloméru r;

Nadoba bez dna

P2 sy
/

r
ffffff rJ :

Obrazek: Plsobeni tlaku na r
na nadobu bez dna.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnéjsSim poloméru r;

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

P2l i1, PAiyily

L
ffffff Lo

TS

Obrazek: Piisobeni tlaku na r, ~ Obrazek: Plsobeni tlaku na r»
na nadobu bez dna. na nadobu se dnem.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnéjsSim poloméru r;

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna

or = Di+—,
X

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na vnéjsSim poloméru r;

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
D D
ot = D1+%, ot = Dl+%7
X X
D2 D2
;= Di— =2 (2 ;= Di— 22 (2
g 1 2 ( 5) g 1 2 ( 6)

Vliv dna se projevi ve sméru
osového napéti (viz. dale).

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna

> pro x = r; obdrZime
a,(rl) =0, tj.
D

n

> pro x = rp obdrzime
or(r) = —p2, tj.
D,

—po =Dy — 2. (28)
r

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
> pro x = r; obdrZime > pro x = r; obdrzime
a,(rl) =0, tj. 0',(!’1) =0, t.
D D
0=D1— —2. (27) 0=D1— —. (29)
i 61
> pro x = rp obdrzime > pro x = rp obdrzime
0',(!‘2) = —p2, 4. Ur(rZ) = —p2, 4.
D D
—po=D1 — 2. (28) —p2=D1 — 2. (30)
R f)
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba Bez dna

2
—p2r;
Dy = 5,
r5 — r.
2 1

2.2

ryr-

271

D2:—p2 > 5 (31)
—n

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba Bez dna

2
—p2r;
[)1 ) 2
rs—r
2 1
2.2
_ nn
Dy = — 5 5
ry —nr

Nadoba se dnem

2
— I
D1: 2p2 227
rp—n
r2r2
(31) D, =—pp—21s. (32)
rh—n

Tlak plsobici na dno vyvold
ve sténé nadoby axialni silu N
a 0sové napéti.

N:—p27rr22,
2
N —pmry
Oo =3 =—5 5 =D

A T — T

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Stanovme pro tento pfipad velikosti hlavnich napéti na vnitfnim
a vnéjsim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna
> prox=mn

Ot = 2D]_,
o, =0.  (33)

> prox=nr

Utg = 2D1 + P2,
Or, = —p2. (34)

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Stanovme pro tento pfipad velikosti hlavnich napéti na vnitfnim
a vnéjsim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
» prox=r » prox=rn
Utl = 2D17 Utl = 2D1a
o, =0. (33) o, =0. (35)
> prox=n > prox =n
Utg :2D1+p27 Utz :2D1+p2?
Op = —pP2. (34) Op = —pP2. (36)

Na libovolném poloméru plati o, + o = 2D;.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

Vyuzitim vztahi (25), resp. (26), pfi dosazeni integraénich
konstant (31), resp. (32), mizeme zobrazit prabéhy radialniho
a tecného napéti. Vliv dna se projevi az v Moohrové diagramu
pro prostorovou napjatost. Modre je znazornén diagram

pro otevienou nadobu, Cervené pak pro uzavrenou.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

Lo [
o =201+ p2 i O = —P2
!
I
o i Ir
. a
i o
]7 n | o =0
Ty = 201 1
\ | T
1
1
1
1
i
1
:
a
oe(r1) 70 = Dy o,(r1)

Obréazek: Pribéh napéti pro zatézovani na vnéjsim poloméru.
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Viélcové nadoby - Zavér

Pro ndvrat na zacatek vybéru kliknéte zde.
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Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na poloméru vnitrnim r; a

vné€jsim r, p1 > po

Nadoba bez dna

P2\ yy

Obrazek: Pusobeni tlaku
na nadobu bez dna.
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Vdlcové nadoby - Tlak plisobici na poloméru vnitrnim r; a

vné€jsim r, p1 > po

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

Pl Pyt
UMMM

—>

777777 n 1P1H
LT a7

—>

Obrazek: Pusobeni tlaku
na nadobu se dnem.

R,

Obrazek: Pusobeni tlaku
na nadobu bez dna.
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Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna

D
ot = D1+722)

X

D
r = D ——. 7
g 1 2 (3)
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Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
D D
ot = D1+%, ot = Dl+%7
X X
D2 D2
r = Dy — —. 7 r = D ——.
g 1 X2 (3 ) g 1 X2 (38)

Vliv dna se projevi ve sméru
osového napéti (viz. dale).
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna

> pro x = r; obdrZime
Ur(rl) = —p1, tj.
D,
— p1 = D1 - - (39)
61
> pro x = rp obdrzime
or(r) = —p2, tj.
D,

—p2=D1— —. (40)
r

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
> pro x = r; obdrZime > pro x = r; obdrzime
or(n) =—p1, . or(n) =—p1 tj.,
D D
—p1=D1 — 2. (39) —p1=D1 — . (41)
61 61
> pro x = rp obdrzime > pro x = rp obdrzime
0',(!‘2) = —p2, 4. Ur(rZ) = —p2, 4.
D D
—po=D1 — 2. (40) —p2=D1— 2. (42)
R f)

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna

D, _ P =3

-
2.
ryr
Dy = (p1 — p2)—5>—5(43)
—n
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Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

2 2 2 2
piry — p2h; piry — p2r)

Di="—2 "¢ Di=—2 "¢
1 r22_r]? ’ 1 r22_r]? ’
r2r2 2 2
D> = (p1 p2)7(43) D> = (p1 — p2) 5 {(44)
r ’1 2 _r1

Tlaky pisobici na dno
vyvolaji ve sténé nadoby
axialni silu N a osové napéti.

2
N = p17rr1 pamry,
2 2
N p1Try — PaTrs
0o = 2 > = D
A T — T

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

V obecném pripadé budeme uvazovat, Ze tlak p; > p2, s opacnym
pfipadem se seznamime déle. Stanovme pro tento pfipad velikosti
hlavnich napéti na vnitfnim a vné&jSim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna

> prox=mn

o-t]_ = 2D1 + P1,
On = —P1. (45)

> prox=nr

th = 2D1 + P2,
o, = —p2. (46)

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

V obecném pripadé budeme uvazovat, Ze tlak p; > p2, s opacnym
pfipadem se seznamime déle. Stanovme pro tento pfipad velikosti
hlavnich napéti na vnitfnim a vné&jSim poloméru nadoby.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
» prox=rn » prox=rn
Jtl :2D1+P17 01.’1 :2D1+P1,
O','1 = —pP1- (45) O',’1 = —pP1- (47)
> prox=n > prox=n
th :2D1+p27 O-tz :2D1+p2?
o, = —p2. (46) o, = —p2. (48)

Na libovolném poloméru plati o, + o = 2D;.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

Vyuzitim vztaha (37), resp. (38), pfi dosazeni integracnich
konstant (43), resp. (44), mizeme zobrazit prabéhy radialniho
a tecného napéti. Vliv dna se projevi az v Moohrové diagramu
pro prostorovou napjatost. Modre je znazornén diagram

pro otevienou nadobu, Cervené pak pro uzavrenou.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

g

Dy

P2
or(n)=—m F_>*>' ae(r2) =201

r,

r

oi(r) = 2D1ep1

a,(n) og =0 ag =Dy ae(r1)

Obréazek: Pribéh napéti pro vélcové nadoby, kdyz p; > ps.

Drahomir Rychecky



Viélcové nadoby - Zavér

Pro ndvrat na zacatek vybéru kliknéte zde.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby -  a n p1 < po

Nadoba bez dna

P2l il

Obrazek: Plusobeni tlaku
na nadobu bez dna.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby -  a n p1 < po

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

P Py
w e

P2
P1 Tﬂ T

Obrazek: Plusobeni tlaku Obrazek: Pusobeni tlaku
na nadobu bez dna. na nadobu se dnem.




Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna

or = Di+—,
X

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - obecnd Gloha

Dosazenim nulové rychlosti vypadne ze vztah( pro rotujici kotouce
prostiedni ¢len D,,(3 + v)x? a obdrzime tedy vztahy, které jsou
shodné pro oba pripady:

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
D D
ot = D1+%, ot = Dl+%7
X X
D2 D2
r = Di——=. (4 r = D ——.
g 1 X2 ( 9) g 1 X2 (50)

Vliv dna se projevi ve sméru
osového napéti (viz. dale).

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Urceni integrdlnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna
> pro x = r; obdrZime
Ur(rl) = —p1, tj.
D,

— p1 = D1 - - (51)
n

> pro x = rp obdrzime
or(r) = —p2, tj.
D,

—p2=D1——. (52)
r

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Urceni integrdlnich konstant D; a D,

Ze znalosti velikosti tlakid plsobicich uvnitf a vné nadoby urcime
integralni konstanty a opét v analogii s kotou¢i budeme dosazovat
pro napéti v radidlnim sméru.

Nadoba bez dna Nadoba se dnem
> pro x = r; obdrZime > pro x = r; obdrzime
or(n) =—p1, . or(n) =—p1, t.
D D
—plle—%. (51) —plle—%. (53)
61 61
> pro x = rp obdrzime > pro x = rp obdrzime
0',(!‘2) = —p2, 4. Ur(rZ) = —p2, 4.
D D
—po=D1 — 2. (52) —p2=D1— 2. (54)
R f)

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna

2 2
r— r

27
2.2
rsr
D, = (Pl _P2)%-(55)
=N

Drahomir Rychecky



Vilcové nadoby - Urceni integracnich konstant D; a D,

Nadoba bez dna Nadoba se dnem

2 2
piry — p2r;

D = —=—5=
Di — p1r12—p2r22 ! r22—r12 ’
1= 2 2
ry —r 22 2
r2r2 Dy = (p1 P2) _ 2 (56)
D> =(p1 — P2)7r (55) B—n
271 Tlaky pisobici na dno

vyvolaji ve sténé nadoby
axialni silu N a osové napéti.

2

N = p17rr1 pamry,
2 2
N p1Try — PaTrs
Oo = — > > = Dx,
A T — T

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Nyni budeme uvazovat, Ze tlak p; < p». Stanovme pro tento pfipad
velikosti hlavnich napéti na vnitfnim a vnéjsim poloméru nadoby.

Nadoba Bez dna

> prox=mn

Jtl = 2D1 + P1,
on =—p1. (57)

> prox=nr

Utg = 2D1 + P2,
Op = —pP2. (58)

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Dosazeni integra¢nich konstant D; a D,

Nyni budeme uvazovat, Ze tlak p; < p». Stanovme pro tento pfipad
velikosti hlavnich napéti na vnitfnim a vnéjsim poloméru nadoby.

Nadoba Bez dna Nadoba se dnem
» prox=r » prox=rn
Jtl :2D1+p17 atl :2D1+p1?
On = —P1- (57) On = —P1- (59)
> prox=n > prox =n
Utg :2D1+p27 Utz :2D1+p2?
Op = —pP2. (58) Op, = —pP2. (60)

Na libovolném poloméru plati o, + o = 2D;.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

Vyuzitim vztahd (49), resp. (50), pfi dosazeni integraénich
konstant (55), resp. (56), mizeme zobrazit pribéhy radidlniho
a te¢ného napéti. Vliv dna se projevi az v Moohrové diagramu
pro prostorovou napjatost. Modre je zndzornén diagram

pro otevienou nadobu, Cervené pak pro uzavrenou. Pro tento
pripad jsme uvazovali p; < po, proto integracni konstanta D,
vychazi zaporna. Navic jsme uvazovali i p1r12 < p2r22, tzn.

i integracni konstanta D; nabyva zapornych hodnot. Disledkem
toho je zména poméru mezi napétimi na o; < o,.

Drahomir Rychecky



Vdlcové nadoby - Priklady vypoctu

;
B Dy
0r2:2D1+,62 Op = —P2
i
oy i a,
r !
; .
T r H [
o =2D1+ p L On = —P1
i r
i
i
i
i
!
v o
a+(r) oo = Dy o (r) c0=0

Obrazek: Priib&h napéti pro valcové nidoby, kdyZ py < p2 a p1r? < par3.

Drahomir Rychecky



Viélcové nadoby - Zavér

Pro ndvrat na zacatek vybéru kliknéte zde.

Drahomir Rychecky



